

# 衡水市检察院代检察长受聘担任衡水中学法治副校长

河北法制报讯 (杨静 梁瑞林)为全面贯彻落实习近平法治思想,落实“谁执法谁普法”普法责任制要求,10月30日,衡水市人民检察院党组书记、代检察长熊伟受聘担任衡水中学法治副校长。

检察官担任副校长,是落实最高人民检察院关于“检察长带头兼任中小学法治副校长”部署要求的实际行动,对于推动法治教育纳入学校教育体系,帮助青少年扣好“人生第一粒扣子”,护航青少年健康成长具有重

要意义。熊伟表示,此次担任法副校长深感使命光荣,努力做青少年健康成长的法治引路人、贴心人和好伙伴,共同助力提高学校法治化管理水平,为推动衡水中学实现更高质量的发展、再创新辉煌贡献法治智慧和力量。

衡水检察机关将持续深化检教合作、检校合作,将检察官担任副校长打造成提高学校治理能力和水平的重要支撑,为建设平安校园注入坚实检察力量,用法治护航未成年人健康成长。

## 饶阳县检察院联合工商联召开优化法治化营商环境座谈会

河北法制报讯 (张立姿)“哪些行为构成串通投标罪?”“虽强制执行但对方名下无财产,从检察院角度来说有什么救济方法吗……”为充分发挥检察职能作用,为辖区企业纾解难题,近日,饶阳县人民检察院联合县工商联召开优化法治化营商环境工作座谈会。会议邀请县域内工业、农业、建筑业、创新型产业等不同类别企业家代表共10人参加。

座谈会上,各参会企业代表

结合企业自身产业特点,围绕涉企法治需求和优化营商环境等方面畅所欲言,既提出了立法支持、加强企业员工劳动保护、送法进企业、知识产权保护等8类司法需求,也对检察机关发挥助企作用提出了5点意见和建议。检察官立即将检察职能当场解答问题6个,不能当场答复的认真记录、跟进解答。

当日,饶阳县检察院与各企业建立了定期联系机制,向各企业家发放检企联系卡,由各企

业员“一对一”分包服务,简洁列明梳理出的检察机关护航民企发展10项司法服务项目,并注明联系方式,便于提供有针对性的检察服务,帮助解决实际问题。同时,将《饶阳县人民检察院优化营商环境20条工作措施》、企业合规审查等涉企法律政策汇编成册,发放到各企业家手中,方便企业翻看学习。

饶阳县检察院有关负责人在认真听取了各企业家在经营发展过程中存在的堵点、难点、痛点问

题后表示,服务保障企业发展是检察机关义不容辞的政治责任和法律义务,该院将充分发挥检察职能,综合采取打击、监督、预防、教育、保护等手段,运用法治思维、法治方式以及检察智慧办好每一件涉企案件。

同时,检察机关建议各企业家既要依法保护自身合法权益,又要加强涉企法律学习,自觉尊法、学法、守法、用法,坚持诚信规范经营,积极防范企业经营中的法律风险。

## 冀州区检察院:强化监督职能 守住耕地保护“红线”

河北法制报讯 (孙杨 孙冬慧)自“燕赵·公益检察”专项监督在全省深入开展以来,冀州区人民检察院积极开展“非农化”“非粮化”整治专项活动,强化监督职能,加强协作配合,助力保护耕地。

检察机关作为保护国家利益和社会公共利益的重要力量,充分发挥公益诉讼职能保护耕地资源不受侵占。冀州区检察院广搜问题线索,对辖区10个乡镇382个村全覆盖走访调查,发现部分乡镇存在违规占用耕地种植苗木、超标准建绿化带、非农建设等问题,破坏表土、耕作层,致使土地肥力下降,损害长远利益。该院全面把握底数,运用“府检联动”机制,积极主动与自然资源和规划局、乡镇政府等部门联系,起底台账,共同梳理、精确掌握各乡镇耕地使用情况,确认“非农化”“非粮化”用地数量。该院与相关部门合力解决问题,坚决进行公益诉讼立案,并与职能部门、属地政府召开联席会议,通报当前问题,共研整改难点、堵点,制定整改措施。截至目前,冀州区检察院共立案9件,督促完成整改144.312亩。

## 安平县检察院法治教育基地 入选衡水市法治宣传教育基地名单

河北法制报讯 (吴芮颖)近日,安平县人民检察院在安平县第二中学建立的“青少年道德法治教育基地”,入选第一批衡水市法治宣传教育基地名单。

据悉,此处“青少年道德法治教育基地”占地300余平方米,以中国古典文化元素——水墨风为主基调,分法的起源、深化普法教育、青少年文明上网、维护国家安全、预防校园欺凌、拒绝毒品诱惑等25个相关板块,为青少年法治教育活动提供了一个系统的教育平台,也为检察机关开展法治教育活动增加了新的载体,对提高全县青少年的道德法治意识和自我保护能力起到推动作用。

## 深州市检察院提升律师阅卷服务 保障律师执业权利

河北法制报讯 (贾春萌)为充分保障律师执业权利,进一步优化检察诉讼服务,近日,深州市人民检察院在构建“现场+异地+互联网”三位一体服务律师阅卷基础上,结合《河北省检察机关提升律师阅卷服务专项活动实施方案》规定,开展了提升律师阅卷服务专项活动。

11月3日,深州市检察院综合业务部副主任石春明一行到深州市司法局、律师事务所等单位进行了走访座谈。检察官详细解读了全省开展律师阅卷服务提升专项活动的方案,对律师阅卷工作开展了专项交流,并对建立信息共享、意见反馈等常态化沟通机制进行了探索。深州市司法局相关负责人表示,专项活动的核心旨在切实提升律师阅卷服务,希望加强与深州市检察院深入合作,共同保障律师执业权利、群众合法权益。

随后,在走访律师事务所过程中,该院干警通过发放律师阅卷“三问三答”宣传彩页、播放律师互联网阅卷操作指引视频等方式,针对阅卷流程进行了现场讲解和答疑,与十余名律师面对面交流,认真听取律师的意见建议,对律师接待工作中存在的问题及时提出解决途径。走访结束后,该院组织案管工作人员对五名异地律师进行了电话回访,多角度、全方位听取意见,及时发现、预见“异地+互联网”阅卷问题。

深州市检察院相关负责人表示,该院将认真落实专项活动部署,坚持能动履职,探索更多高效、便捷的阅卷方式,提升检察服务质量,把为司法的宗旨内植于心、外化于行。

## 衡水检察机关3部作品 入选全省政法“三优”新媒体作品

河北法制报讯 (方冰)近日,2023年第三届全省政法“三优”新媒体作品推选结果揭晓,衡水检察机关3部作品获奖。

据悉,获奖的3部作品为:衡水市桃城区人民检察院杨玉玉、陈鑫欣拍摄的《〈偷零食的高材生〉检察故事汇》;衡水市人民检察院刘晓燕、桑明徽、杨容华,枣强县人民检察院任荣拍摄的《“燕赵山海·公益检察”三字经》;衡水市

人民检察院杨容华、饶阳县人民检察院宏沛航、桃城区人民检察院陈鑫欣创作的漫画《农田里的“法治卫士”》。

近年来,衡水市检察机关积极适应新形势下检察工作规律和新闻传播规律新发展变化,更新理念,与时俱进,不断创新表达方式,加强新媒体策划创作,制作了一批形式新颖多样、反映检察工作、有较强网络影响力的新媒体作品。

## 桃城区检察院高质效 推进行刑反向衔接有序开展

河北法制报讯 (陈萌)10月31日,衡水市桃城区人民检察院召开检察委员会,研究通过了《关于推进行刑反向衔接 加强内部协作的意见(试行)》,推动贯彻落实最高检《关于推进行刑双向衔接和行政违法监督与行政监督衔接制度的意见》和《最高人民检察院关于推进行政执法与刑事司法衔接工作的规定》蕴含的新理念、新观点,不断完善监督机制、凝聚监督共识,高质效推动行刑反向衔接工作开展。

会上,参会人员共同学习最高检《关于推进行刑双向衔接和行政违法监督与行政监督衔接制度的意见》和《河北省检察机关反向衔接案件2.0系统办案流程》,并就如何整合部门力量,形成工

作合力,建立行政检察与刑事检察一体联动履行的行刑衔接工作展开讨论,就反向衔接工作中遇到的问题达成了共识,研究通过了《关于推进行刑反向衔接 加强内部协作的意见(试行)》,明确了工作内容、案件线索移送、受理、审查、反馈等办案规则,为进一步规范行政执法与刑事司法反向衔接和行政违法行为监督工作提供了有力制度保障。

桃城区检察院相关负责人表示,该院将依托内部机制,进一步加强检察机关刑事检察与行政检察的能动履职,畅通内部线索移送与流转渠道,强化与行政执法机关的合作配合,通过制发检察意见书与检察建议书,督促有关行政执法机关依法对不起诉案件进行行政处罚,有效提升社会治理效果。

## 阜城县检察院:保障律师执业权利 构建新型检律关系

河北法制报讯 (焦尚河 郭锰)10月27日,阜城县人民检察院与县司法局在该县某律师事务所召开“保障律师执业权利,构建新型检律关系”主题座谈会。

座谈会上,阜城县检察院检委会专职委员介绍了近年来该院保障律师执业权利工作情况。县司法局有关负责同志围绕努力构建良性互动、规范有序的新时代检律关系,就构建常态化联络机制、强化检律同堂培训提出了意

见。律师代表针对进一步加强检律协作、保障律师权利、律师参与法律监督发表意见建议。在总结以往经验基础上,为拓展律检协作领域、深化律检良性互动、探讨新的工作沟通方式,与会人员充分表达了个人意见。

与会人员一致认为,律检联席座谈是一种很好的互动形式,是推动构建新时代律检关系的有力举措,在保障律师执业权利和沟通渠道方面有着不可替代的作用。

## 武邑县检察院召开培训会提升干警素养

河北法制报讯 (马贵贤 赵东明)为进一步加强检察队伍建设,让新入职干警迅速了解和掌握检察业务知识,提高政治素养和业务水平,近日,武邑县人民检察院为新入职干警举办岗前培训会,帮助干警明晰检察职责使命,正式开启“从检”之旅。

培训中,武邑县检察院领导、各部门主任就单位整体情况、业务范

围、岗位职责等做了详细介绍,并对每个人的职责分工进行了安排部署,同时围绕政治理论、规章制度、保密要求等方面进行了培训,帮助大家尽快实现角色转换、适应检察工作。院党组提出,新入职干警要旗帜鲜明讲政治,要提高政治站位,强化政治意识,提升政治素养,增强政治自觉,认真学习党的二十大精神,善于运用政治思维和政治智慧把讲政治贯彻落

实到各项检察工作中;勤思善学强实力,要认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,加强政治理论和法律法规专业知识的学习,切实提升履职尽责的能力;忠诚履职守纪律,要牢固树立纪律意识和规矩意识,严格遵守各项工作纪律和保密规定,把廉洁自律的要求贯穿到检察工作当中,做到知敬

畏、存戒惧、守底线,树立良好的检察职业形象。

新入职干警表示,通过此次培训,更加深入了解了检察工作,明确了需要努力的方向。在今后工作中,将以更严格的标准要求自己,以更加饱满的工作热情和崭新的精神风貌投入工作中,严格公正司法,忠诚履职尽责,以实际行动展现新时代检察干警风采。

## 一面锦旗背后的故事

□ 何月

“执政严明好卫士 济困扶危好公仆。”不久前,芳芳(化名)的父母向枣强县人民检察院办案检察官送上这样一面锦旗。

11岁的芳芳是一个让人心疼的小女孩。她从小父母离异,后跟着母亲改嫁。因为继父常年需要到外地看病,母亲只能经常扔下她和年幼的弟弟独自在家。66岁的邻居王某便有了可乘之机。2018年开始,王某多次潜入芳芳家对她进行猥亵和恐吓。备受身心煎熬的芳芳开始一次次自残,最终被迫休学。

芳芳父母觉察异样后随即报警。按照枣强县检察院与县公安局联合会签的《关于加强提前介入

性侵未成年人案件侦查工作的意见》,检察机关第一时间提前介入侦查,并在该院未成年被害人一站式办案区与公安干警共同完成了对芳芳的取证工作,避免了对她的二次伤害。

而另一边,有着猥亵儿童犯罪前科的王某却矢口否认犯罪事实。案件进入审查起诉阶段后,王某仍然拒不认罪,定罪证据仅有被害人陈述、芳芳父母及邻居证言,现有证据难以充分证明其犯罪事实。为严惩侵害未成年人犯罪,检察机关当即决定自行补充侦查。办案检察官先后深入芳芳所在的村庄和学校向密切接触人员收集证据,调查芳芳受伤害的情况,并对王某的数千条微信聊天记录进行逐一排查,最终固定证据10余

份,有效完善了证据链条。同时,通过自行侦查又追加了王某一起遗漏的猥亵犯罪事实。

为切实维护芳芳的合法权益,检察机关决定支持芳芳提起刑事附带民事诉讼追索精神损害赔偿,为其康复治疗提供经济支撑。该院积极联系公安机关聘请权威鉴定机构对芳芳进行精神损害鉴定,确认芳芳为抑郁症、创伤后应激障碍;又联合县妇联邀请心理科专业医师对芳芳进行心理测评,测评报告显示芳芳存在严重心理偏差和一定程度交流障碍,建议配合药物进行心理治疗。最终,王某因犯猥亵儿童罪被判处有期徒刑五年六个月,同时被判决赔偿芳芳精神慰抚金4万元。

罪恶最终受到了严惩,但检察官

的心却没有彻底轻松下来。办案中发现,芳芳的继父常年患病无法从事体力劳动,平日里仅靠母亲打零工维持生活。如今芳芳更是需要长期服药治疗,让这本不富裕的家庭更是雪上加霜。了解情况后,该院启动司法救助快速反应机制,组织未检部门与控申部门联合走访、共同办案,仅用4个工作日,便为芳芳的家庭申请了2万元司法救助金并发放到芳芳父母手中。

接下来的日子里,办案检察官像亲人一样一次次为芳芳和她的家人开展亲子教育活动、家庭教育指导和心理跟踪测评,鼓励他们尽快走出阴霾、重拾生活信心。笑容又慢慢地回到了芳芳的脸上,现在的她,已经重返校园开启了全新的生活。